

市人社局“三险合一”改革落地一个月 三险登记平均办理时限压缩60%

本报讯(记者 林晗)昨日9点半,福州市政务服务中心,秩序井然。一楼新设的121-123号窗口上方,“人社社会保障登记专窗”的标识格外醒目。运行一个月来,这个专窗已经成为政务服务中心最受欢迎的办事区域之一。窗口前,10多名办事群众正有序排队等候,工作人员熟练地审核材料、录入信息,不时与办事群众交流。

“请您核对一下信息,确认无误后在这里签字。”窗口工作人员将一份表格递给前来办事的李先生。不到10分钟,李先生就办完了企业员工的养老、工伤和失业三项保险登记。“真是太方便了!以前

办这些事情要跑两个部门、排两次队,现在一个窗口搞定,省时又省心。”李先生说。

这个看似普通的服务窗口,实则承载着我市人社服务的一项重要创新。自8月11日起,市人社局在全省率先推出“三险合一”专窗服务模式,将原先分散在不同部门办理的养老、工伤和失业保险登记业务整合归一。

在专窗设立之前,企业办理社保登记需要先到社保中心窗口办理养老和工伤保险,然后再回到就业中心窗口办理失业保险。

“以前来办理社保增减员,至少要跑两个部门。”一家劳动密

集型企业的人力资源主管陈先生告诉记者,如果遇到材料不齐全或者系统问题,一天时间就搭进去了。

如今,这样的烦恼已成为历史。市人社局通过整合业务系统、优化办事流程,将三项保险登记业务融合。申请人只需取一次号、到一个窗口、填写一张表格,就能同步完成三项保险的登记手续。

“这不仅是简单的流程缩减。”市人社局相关负责人介绍,“三险合一”看似只是窗口的物理整合,实则是市社保中心与市就业中心两大机构从业务口径到经办流程的深度协同。

据介绍,为实现真正意义上的“一窗通办”,他们经历了多轮磨合:统一业务口径,打通受理、经办、审核全流程堵点,整合人员、设备、专线,实现“专人专窗专职”;对标省级“五级十五同”标准,对经办流程进行系统性再造。

经过流程优化,三险登记业务平均办理时限压缩了60%,实现了“加速度”办理。窗口工作人员表示,目前材料齐全的业务基本都能在十分钟内办结,办事效率大幅提升。

“这个专窗设得太及时了!”刚创办一家文创企业的黄先生说,“我们小微企业人手有限,办事最

怕折腾。现在一次性能办完三险,省时省力,让我们能更专注于企业经营。”

据统计,“人社社会保障登记专窗”运行一个月来,专窗日均取号量突破100件,承担了福州市政务服务大厅社保、就业窗口线下登记业务总量的80%,有效缓解了窗口拥堵问题。

市人社局相关负责人表示,下一步将在总结专窗运行经验的基础上,向各县(市)区全面推广这一服务模式,同时进一步拓展“一窗通办”业务范围,让更多企业和群众享受到便民举措带来的实惠。

银发族优惠依旧 上班族慕名前来 仓山一长者食堂转型“老少通吃”,让经营可持续

本报讯(记者 林晗)昨日11时许,位于仓山区朝阳路的榕福里社区生活餐厅已饭菜飘香。明档窗口内,红烧狮子头油润诱人,蒜苗炒肉香气扑鼻。取餐区前,居民们有序排队,其中既有银发长者,也有年轻面孔。

昨日,经过全面升级改造,仓山文投集团旗下榕福里社区生活餐厅正式开业。这家由传统长者食堂蜕变而来的社区餐厅,创新性地打造为服务全年龄段的社区共享空间,成为仓山探索社区食堂可持续发展模式的一次重要实践。

“我们要打破‘长者食堂只能老人来’的刻板印象。”仓山文投集团负责人介绍,过去单一的服务模式让餐厅陷入运营困境,“很多年轻人看到都是老年人,都不敢进来。”

今年3月,仓山文投集团对长者食堂进行闭店调整。“经过深入调研,集团决定创新运营思路:在保留长者优惠的基础上,面向全年龄段客群开展多元化经营。”

该负责人说,改造后的餐厅最大亮点是将营业时间从每日中午调整为从6时30分至次日2时,形成“早餐+午餐+下午茶+晚餐+夜宵”的全时段经营模式。6时30分,老师傅现做的锅边糊、捞化等地道小吃可温暖老街坊的胃;下午茶时段,现磨咖啡和手工糕点的香气能吸引周边办公楼的年轻人;深夜的烧烤档口,烤串等将成为夜归人的慰藉。

为了确保菜品质量,餐厅组建了专业厨师团队,新增烘焙师、咖啡师和烧烤师傅等岗位。同时与集团旗下“仓小文”零食品牌联名,推出专属茶点。

值得注意的是,餐厅在创新的同时坚守初心:60岁以上老人继续享受八五折优惠,适老化菜品和服务一如既往。正在用餐的陈大爷笑着说:“现在这里更热闹了,我们老人优惠没变,还能看到年轻人,感觉自己也变年轻了。”

“虽然是社区食堂,但这里的饭菜口味真不错,价格也经济实



惠。”在附近写字楼上班的黄小姐告诉记者,以往点的很多外卖是预制菜,现在到社区食堂能好好

吃顿饭。

“希望未来能够将这种全龄段社区餐厅模式推广到更多社区,既

保障长者用餐福利,又实现项目盈亏平衡,确保社区服务的长期可持续运营。”该负责人说。

682万只中国鲎和双齿围沙蚕入海 罗源湾迎来生态修复新动能



工作人员投放中国鲎和双齿围沙蚕。通讯员 吴敏摄影

本报讯(记者 任思言 通讯员 吴敏)碧海蓝天之间,一只只中国鲎苗、沙蚕幼体顺着滑道涌入罗源湾海域。近日,一场大规模增殖放流活动在福州港罗源湾港区将军帽作业区附近海域展开,682万只中国鲎和双齿围沙蚕在这里安家,标志着该区域生态补偿修复行动进入实质性阶段。

此次放流活动由华能(福建)海港有限公司联合福建省洋泽海洋生物科技有限公司、罗源县农业

农村局共同开展,是针对将军帽作业区一期码头工程用海的生态补偿举措。当天清晨,在碧里乡狮岐码头,专家技术团队对苗种开展了严格的质量检测。“每一批苗种都经过多轮查验,必须达到健康、活跃、规格统一的标准才能放流。”现场技术人员说。

随着验收完成,装载苗种的运输车分赴碧里乡牛澳海域和松山镇白水红树林海域。在阳光映照下,成千上万只中国鲎苗和双齿围

沙蚕缓缓进入大海,为罗源湾注入新的生态活力。

据悉,本次放流特别选取中国鲎、双齿围沙蚕两类具有重要生态价值的物种。它们既是区域生物多样性的指示物种,又能有效促进底质环境改善,形成良性生态循环。罗源县农业农村局表示,此次放流将有助于恢复渔业资源种群,预计未来可带动渔民增收和渔业经济健康发展,实现生态与经济效益双赢。

吹响安全哨 排掉身边雷 福州公布一批事故隐患内部报告奖励典型案例

本报讯(记者 傅亦静 通讯员 李楠)《国务院安全生产委员会关于推动建立完善生产经营单位事故隐患内部报告奖励机制的意见》印发以来,全市各级各部门推动各行业领域生产经营单位建立并实施事故隐患内部报告奖励机制。近期,市安办公布一批生产经营单位事故隐患内部报告奖励典型案例。

5月27日,宝钢德盛不锈钢有限公司热轧厂一名员工在日常巡检时,突然注意到一个关键隐患:平整机旁的现场急停按钮被按下后,平整操作室仍能正常操控剪切功能。“这要是设备出问题,急

停按了没用,很可能伤到人!”该员工立刻停下手中工作,拍照留存证据,第一时间向公司安保部上报。接到报告后,公司安保部技术团队迅速到场排查,在上、下剪刃的手动操作及剪切自动流程控制回路中,新增快停连锁信号,确保只要急停按钮按下,上剪刃就无法进行手动操作。“一线员工的敏锐发现,帮我们堵住了安全漏洞。”企业负责人说,依据公司事故隐患内部报告奖励制度,当即向该员工发放1000元奖金。

这样的典型案例还有许多。7月30日,福建舜方实业有限公司

员工发现磅房电源短路后及时上报,企业整改后奖励员工500元;8月6日,侨源气体(福州)有限公司工作人员发现槽车压力表失效,上报更换合格仪表后,获200元奖励;8月以来,华润置地(福州)物业服务中心员工詹某、刘某、陈某先后发现监控盲区、疏散通道堆物等11项隐患,公司整改后合计奖励员工400元;福建中青旷博建设有限公司、宇旺建工集团的项目员工,分别发现灭火器缺失、电缆线拖地等问题,上报整改后各获100元奖励。

“安全生产关乎劳动者生

命,也关乎企业发展与社会稳定。在生产经营单位,一线劳动者是最灵敏的风险感知‘触角’,有第一时间发现、报告事故隐患的便利和优势。”市安办相关负责人说。

自2024年7月《国务院安全生产委员会关于推动建立完善生产经营单位事故隐患内部报告奖励机制的意见》印发以来,福州市应急管理局扎实推动该机制落地落细,加强对全市生产经营企业内部报告奖励制度的指导和帮扶,督促企业对内部人员报告的事故隐患建立核查、分析、

整改等闭环管理机制。

“推动建立完善生产经营单位事故隐患内部报告奖励机制,能够充分调动企业负责人和从业人员积极性,深化事故隐患排查治理,推动企业安全生产主体责任落实。”市安办相关负责人表示,下一步,我市将继续推广典型经验,促进生产经营单位自觉主动、动态性开展事故隐患自查自纠,构筑安全生产领域的人民防线。



公告栏

本报刊登的公告或声明,其内容不代表本报的立场和观点,由公告人或声明人保证内容的真实性和准确性,并承担一切法律责任。

遗失声明

●福州市鼓楼区凤舞卤味店不慎遗失福州市鼓楼区市场

监督管理局2020年11月2日核发的食品经营许可证副本,许可证编号:JY13501020177681,现声明该食品经营许可证副本作废。

●林峰遗失中共福州市委统战部退休证,证号:2025019,特此声明。

●声明:刘凯航在福州市仓山区金山街道刘宅村自建房屋一幢(无产权),于2005年12月被列入金山生活区九期项目征收

范围。刘凯航具结在本市五城区范围内无其他住房,2011年12月7日刘凯航签订房屋征收补偿安置协议书,我户成员刘凯航,共计一口人享受购房指标105m²,后安置于仓山区谢宅路8号金建区二期39#楼504单元、48#楼2404单元,现安置房已具备申报不动产权证条件,经声明人家庭内部协商,同意以刘凯航作为权利人申请办理上述安置房权属登记。如有异议者,可在本声明见报之日起30日

内,书面向福州市仓山区三江口房屋征收有限公司提出。若逾期无人提出异议,将由声明人申报安置房权属登记。若有人提起诉讼,声明人同意在诉讼期间暂缓申报权属登记。

声明人:刘凯航
●声明:原房屋坐落在晋安区鼓山镇横屿村船尾29号,总建筑面积115.41m²,未办理产权登记。2011年被列入晋安新城鹤林片区横屿组团项目征收范围,由福州市房屋征收工程处

实施征收补偿安置。上述房屋确系本人所有,经公示无异议并具结,本人作为乙方签订房屋征收补偿安置协议并办理房屋补偿安置,现安置房位于鼓山镇牛岗山路567号横屿新苑(二区)晋安新城鹤林片区横屿组团安置房三期B区9#楼1203单元,本人声明以上情况属实,如有虚假或隐瞒等,由本人承担所有经济与法律责任。现本人申请办理上述安置房权属登记事宜,本人保证以上被征收房

屋无任何纠纷争议等,今后若因原房权属、征收补偿安置、安置房归属等引起的异议与纠纷,均由本人陈晓自行承担一切经济与法律责任,且征收部门有权直接解除本征收补偿安置协议、收回安置房、追还已领取的各项补偿款等,并追偿由此造成所有损失。若对上述本人声明有异议可在本声明见报之日起30日内书面提出并提交证据,若逾期无人提出异议,将由本人办理

安置房权属登记。该声明期满后若有人提出异议请异议方通过法律途径诉讼解决,届时本人将依法履行法院生效判决。

声明人:陈晓

各类遗失声明、房产声明收费标准:按照标题60元/行(8字以内),正文30元/行(13字以内)收取,不足13个字,按1行收取。

登报地址:鼓楼区小柳路85号2楼福州日报广告刊登处
热线电话:0591-83721111

榕城海关联合多部门 宣讲综保区优惠政策

本报讯(记者 吴桦真 通讯员 林琳)昨日,在福州海关指导下,榕城海关同马尾海关、福州长乐机场海关共同举办“风雨无阻与你有约”关企面对面政策宣讲暨研讨会(综保区专场)。活动汇集福州市商务局、福州自贸片区管委会、福州江阴港综保区管委会等相关部门以及辖区32家综保区相关企业代表参加。

现场,相关部门负责人对综合保税区优惠政策措施、功能定位以及相关自贸政策措施等展开全面深入的解读,并分享典型综保区政策应用场景;与会专家现场为企业答疑解惑。宣讲结束后,与会单位还就促进综保区提质增效及推进自贸区制度型开放展开研讨交流。

本次活动旨在精准投放政策,推动用足综保区优惠措施,充分发挥综保区特殊优势,以加大招商引资力度,同时加强关区、综保区间协同配合与横向联动。

综合保税区是为满足对外开放和经济发展的需要,经国务院批准设立的我国目前开放层次最高、优惠政策最多、功能最齐全、手续最简化的特殊开放区域。

闽台大学生足球交流营 在福建师范大学落幕

本报讯(记者 林榕昇 通讯员 叶梦萱)近日,为期五天的2025闽台大学生足球交流营在福建师范大学落下帷幕,来自闽台两地高校的100余名大学生运动员,以足球为纽带,增进了解、建立友谊,共同体验了一场跨越海峡的青春盛会。

本次交流营以“同心同行·筑梦海峡”为主题,吸引了来自台北市、桃园市的2支大学生足球队,以及厦门大学、福建师范大学的足球队,活动开展了6场高水平足球友谊赛。绿茵场上,球员们奋力拼搏、默契配合。看台上,两岸师生呐喊助威、亲切交谈,分享训练心得,交流比赛体验。

除足球比赛外,交流营还精心安排了一系列文化研学活动。两岸大学生共同走访中国船政文化博物馆、三坊七巷历史文化街区、林则徐纪念馆等闽都文化地标,体验寿山石篆刻等福建非物质文化遗产,实地感知闽台共同的历史文化渊源。

本次交流营在福建省教育厅的指导下,由福建省学生体育联合会(筹)、福建省校园足球研究与发展中心联合主办,福建师范大学承办。活动通过“体育+语言文化”的创新模式,有效促进了两岸青年从赛场互动到文化认同的多层次交流。主办方表示,未来,将继续拓展更多融合体育、文化、艺术等元素的交流项目,为两岸青年搭建更广泛的互动平台,助力两岸融合发展迈上新台阶。

据了解,“2025年闽台大学生足球交流营”活动线上反响热烈,全网曝光量超1200万次。

两岸嘉宾 在榕共话张圣君文化

本报讯(记者 唐蔚婧)10日,以“尊崇圣贤精神 雄浑中华文明”为主题的2025海峡两岸圣君文化交流活动在福州拉开帷幕。海峡两岸文化界、学术界代表及圣君宫庙、相关组织代表等共300余人参加启动仪式,其中台湾嘉宾100多人。

台湾中华道教总会秘书长张肇珩第三次来榕参与张圣君文化活动,此次他组织比去年更多的台胞来交流。启动仪式上,讲到两岸同胞的骨肉亲情与文化纽带时,张肇珩动容地说:“张圣君信仰在台湾拥有超过1000万信众,它不仅是两岸民众共同的精神纽带,更是中华文化认同的重要体现。在中华文明伟大复兴的进程中,我们应携手守护这份珍贵的文化遗产,让中华文化在世界舞台上绽放光芒。”

活动现场,研讨环节同样精彩纷呈。两岸专家学者与嘉宾从学术与文化传承的角度分享了张圣君文化的研究成果。福建省艺术研究院研究员叶明生指出,张圣君文化具有重要社会价值,尤其在旅游文化开发方面潜力巨大。

据了解,活动为期6天,主会场活动结束后,将在福州、泉州、三明、台北、屏东等地同期举办2025年张圣君诞辰纪念活动等。

本次活动由福建省台湾同胞联谊会、中国传统文促会、福建省文化和旅游促会指导,中国传统文促会圣君文化工作委员会、福建省文化艺术促进会、澳门中华文化发展促进会主办。